

EL CORREO

Año VI.

MADRID

Domingo 24 de Mayo de 1885.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, a posta 25 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 3 ptas. trimestre; por medio de comisionado 3.50; extranjero y Anillas, 12 ptas. trimestre, Filipinas, 20 y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Inscripciones a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, número 3, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.

EDICION DE LA TARDE.

El proyecto de fuerzas navales y la agitación que ha producido.

Como es natural, después de lo ocurrido ayer en el Congreso, las gentes y los periódicos se ocupan de esto, haciendo cada cual los cálculos y reflexiones que le parecen más razonables.

El *Globo*, que entra en el fondo de la cuestión, recuerda las comisiones y juntas nombradas, ya en tiempo del Sr. Sagasta, ya en los breves días de la izquierda; sin que los trabajos de entonces ni otros anteriores, dieran resultado alguno, y por tanto, subsistiendo en la marina vicios y rutinas que todos condenan en principio.

El *Globo* afirma después, «que la comisión parlamentaria obró con gran acierto y patriotismo al considerar como requisito indispensable a la concesión de los créditos que se pedían para materializar la garantía de que esos millones habían de invertirse de un modo provechoso; tomando otras medidas, que habían de disgustar a los que viven persuadidos de que la marina militar debe ser una marina concretada a tres arsenales desorganizados, a unos cuantos buques armados para justificar sueldos y gratificaciones, y a un personal numerosísimo con opción a vestir de uniforme y vivir tranquilamente donde mejor le plazca.»

Lo más particular, es que impresiones análogas refleja *La Integridad de la Patria*, colega tan inmediato al Sr. Cánovas.

«Los que se irritan—dice—sin discutir, amplio campo tienen para convencer; lo que hay es que, para convencer, necesitase buen acopio de razones, y no es fácil que el Congreso ciga muchas en contra de lo manifestado por el Sr. Maura. Más calma, pues, y a trabajar en favor del proyecto, con ó sin modificaciones. Si son útiles, sin necesidad de enojos serán aceptadas.»

Del propio criterio participa también otro periódico ministerial, *El Noticiero*, que dice en su artículo de fondo, con su natural desenfado:

«¿Y todo el alboroto por qué? Pues sencillamente, porque el Sr. Maura había dicho unas cuantas verdades.»

«También es ocurrencia del Sr. Maura ir a decir, en pleno Parlamento, unas cuantas verdades! Si hubiera dicho lo contrario, estarían contentos a estas horas tirios y troyaes!»

Pero este mismo colega se conoce que después de escribir el artículo de fondo y de visitar los círculos políticos, varió de opinión, porque en sus impresiones de madrugada lanza este pronóstico: «De esperar es que al fin las pasiones se calmen, tanto más, cuanto que no es probable que este asunto pase ya en la presente legislatura, que está a punto de terminar.»

También *La Correspondencia*, al hacer la descripción de los contrarios bandos, dice que los que no quieren la fusión de los cuerpos, y los defensores de la actual organización de los arsenales, combaten el dictamen; pero que aplauden el discurso del Sr. Maura etodas aquellas personas que, ajenas al tecnicismo de la Armada, reconocen, como reconoce la opinión pública, que hay vicios profundos en la organización de los servicios marítimos, que demandan radicales y prontas medidas si se quiere que España tenga una Armada cual corresponde a su importancia.»

Con todo esto, *La Correspondencia* no debe de tener mucha confianza en que el proyecto salga adelante, porque dice enseguida, que en efecto el dictamen va a ser muy combatido; que se presentarán bastantes enmiendas, y que hasta ahora son diez y ocho los diputados que combatirán el proyecto.

Así las cosas y las pasiones, no sabemos aún lo que resolverá el gobierno, pues de un lado tiene que atender a la defensa natural del ministro de Marina, que si no se ve amparado quizá se raya del gobierno, y por otro lado tiene que tener en cuenta consideraciones políticas.

Anoche las impresiones que reinaban como más corrientes, era que el gobierno no haría cuestión de gabinete el proyecto; se hablaba también de aplazar el dictamen, mientras se oyen varias y autorizadas opiniones; y en resumen se notaban vacilaciones y dudas, pues sus propios amigos están muy divididos; y lo mismo ocurre con los diputados de la oposición.

Pero si puede asegurarse una cosa, y es que la opinión fría es imparcial, sin meterse en los detalles del proyecto, que pueden ser modificados más ó menos, cree firmemente que la actual organización de los servicios de la marina, no se puede ni se debe prolongar, á menos de que la anarquía y la enemistad sean cada día mayores y más disolventes.

El proyecto de consumos.

La discusión de los presupuestos generales del Estado, la llevan los senadores, justo es confesarlo, con más celo y con mucha mayor persistencia que los diputados.

Todos ó casi todos los proyectos han sido muy debatidos, y entre todos, el que está siendo objeto de mayor impugnation, es el que se refiere á la contribucion de consumos.

Ya en el Congreso sucedió lo propio, y los señores D. Venancio Gonzalez, Moret, Eguilior, Puigcerver, Gamazo y otros distinguidos oradores, pusieron de relieve los inconvenientes gravísimos á que había de dar origen en la práctica el proyecto del señor ministro de Hacienda.

Poco tiempo después de terminada en el Congreso la discusión, y cuando aun se ignoraba lo que ocurriría en el Senado con el proyecto, comenzaron á venir reclamaciones de las capitales de provincia y de los pueblos contra el sistema adoptado por el Sr. Cos Gayon; reclamaciones que no han cesado aun, antes bien siguen en aumento, y que han obligado al ministro á dictar la circular á los delegados de que ayer debamos cuenta.

Siempre la contribucion de consumos había sido objeto de popular animadversión, hasta tal punto, que los partidos liberales llevaban escrito en su bandera el disolvente lema de «Abajo los consumos!» pero de algún tiempo á esta parte los ánimos se habían calmado, los pueblos satisfacían esta contribucion, y los partidos liberales la habían aceptado.

El retorno á los tiempos aquellos en que la cobranza de este impuesto producía un molin, es lo que ha debido de evitar el señor ministro de Hacienda, y así se lo han dicho distinguidos oradores, competentes en estas materias, tanto en el Congreso, como en el Senado.

El señor ministro de Hacienda tiene razon cuando dice que la contribucion de consumos es un impuesto del Estado por el Estado y para el Estado; pero se equivoca estableciendo el arrendamiento á los particulares, porque el interés del arrendatario está, como es natural, en proporcionarse el mayor lucro sin reparar en los perjuicios que pueda causar á los otros particulares y al Estado mismo.

Estos y otros inconvenientes no menos graves, es los han hecho ver al ministro de Hacienda en importantes discursos recientemente pronunciados, los señores Sres. Garcia Torres, marqués de Hexas, Gallostra, Maluquer y otros, como antes había sucedido en el Congreso con los oradores que hemos citado, y por todas estas consideraciones, por los clamores de los pueblos y por la persistencia de los senadores en el señalamiento de los defectos y de los vicios de que el proyecto adolece, ayer estuvo á punto de fracasar en el Senado el art. 5.º, y hubiera quizá fracasado á haberse pedido votacion nominal, porque muchos senadores, después de oír el notable, razonado y práctico discurso del Sr. Lopez (D. Cayo), abandonaron el salon de sesiones de la Alta Cámara, temerosos de que la disciplina de partido y su ministerialismo les hubiera obligado á amparar como bueno con su voto, lo que consideraban perjudicial para los intereses de sus representados.

Este art. 5.º supone que en muchos pueblos ha de audirse al repartimiento, y el repartimiento para el impuesto de consumos, dice, y con mucha razon, el Sr. D. Cayo Lopez, quisérselo ó no lo quiera el señor ministro de Hacienda, resultará siempre un gravamen para la contribucion directa.

Aparte de los vicios del sistema de repartimiento, hay en el art. 5.º la grave circunstancia de que para los productores de las especies gravadas, como son los vinos, aguardientes y liciores, el reparto será doble, segun demostró persuasivamente el Sr. Lopez. Pagarán como cosecheros y como expendedores, y esto es injusto.

Además, en esto del reparto del impuesto de consumos, se acelera al criado en la categoría del año, y si bien puede esto ser equitativo en Madrid, por ejemplo, donde, segun decía el señor D. Cayo Lopez, las institutrices, los capellanes y los mayordomos, se sientan á comer á la mesa con los amos, es injusto que, cuando se trata de un pueblo, donde el infeliz criado solo gana 25 duros de soldada al año, su ama tenga que pagar 38 ó 40 duros en concepto de contribucion de consumos por ese criado, que para todo género de alimentacion percibe una fanega de trigo al mes; es decir, que paga al Estado mucho más de lo que consume.

Además, este artículo en que se supone el reparto, es un arma que se entrega á los caciques para favorecer á sus paniguados y amedrentar á los que no se les someten.

Ya hemos dicho que este discurso del señor don Cayo Lopez produjo gran impresion entre los senadores; pero al fin el artículo pasó como lo había redactado el señor ministro de Hacienda.

Estadística de cabotaje en 1883.

Después de consignar nuestro agradecimiento á la direccion general de Aduanas por la atencion que nos ha dispensado enviándonos el libro cuyo título sirve de epígrafe á estas líneas, vamos á ocuparnos de él dentro del corto espacio de que podemos disponer.

El comercio y navegacion entre los puertos de la Peninsula é islas Baleares, alcanzó durante el año 1883 un desarrollo de verdadera importancia, dados los estorbos y trabas de nuestra complicadísima administracion, que obstruyen la actividad individual, paralizan la produccion de la agricultura y de la industria agobiadas bajo el peso de una tributacion que no pueden soportar, no tanto por su cuantía, como por la falta de equidad en los repartimientos y los procedimientos vejatorios que para la cobranza se emplean.

El peso y valor de las mercancías que han constituido el movimiento por cabotaje, en dicho período, se hallan representados por las siguientes cifras:

	Cantidades.	Valores.
	Quintals. méts.	Pesetas.
Entrada.....	12.164.177	544.589.861
Salida.....	12.289.701	543.251.131
Total.....	24.453.878	1.087.840.992

La diferencia de peso entre las mercancías de entradas y de salidas es equivalente á un 1.01 por 100, la explica la direccion diciendo que algunos buques destinados á un puerto de España han pasado á efectuar su descarga en el extranjero, y que las mercancías de los buques que se hallaban navegando en fin de año, no pueden figurar como entradas hasta la estadística del año siguiente.

Los datos anteriores, en su comparacion con los del año 1882, acusan un aumento en las mercancías de entrada, de 1.836.087 quintales métricos, valorados en 15.238.552 pesetas, y otro de 1.371.834 idem, en 12.826.843 pesetas las de salida. Si se toma como término de comparacion el quinquenio de 1878 á 1882, el progreso que resulta en el movimiento comercial entre los puertos de la Peninsula é islas Baleares, es verdaderamente notable, sobre todo en valores, pues se eleva el aumento de las mercancías de 1883 á 48.129.969 pesetas las de entrada, y á 67.910.801 las de salida.

Indican las anteriores cifras que en el período de 1883, lejos de oponerse nuevos obstáculos al desarrollo de las relaciones mercantiles, se quitaron trabas que dificultaban el desenvolvimiento de la produccion, y á esto más que á ninguna otra circunstancia se debió el progreso de todas las manifestaciones de la riqueza del país, facilitada por la equitativa distribucion que se dió á los tributos con relacion á la que tuvieron durante el anterior quin-

quenio, á cuyo fin el Sr. Camacho procuró y consiguió aumentar los impuestos indirectos, rebajando los directos, procedimiento contrario al que sigue ahora el Sr. Cos Gayon; bien es verdad que así son los resultados.

El movimiento de buques de vela y de vapor nacionales y extranjeros durante el año 1883, fué el siguiente:

	Entrada.		Salida.	
	Número de buques.	Toneladas métricas.	Número de buques.	Toneladas métricas.
Cargados.....	24.718	1.009.279	10.575	5.205.386
En lastre.....	8.935	412.879	2.121	628.545
	33.653	1.422.158	12.696	5.833.931
Cargados.....	23.633	941.016	9.497	4.654.992
En lastre.....	10.336	375.445	2.504	590.810
	33.969	1.317.061	12.001	5.245.802

Victor Hugo.—Sus funerales.—Manifestacion en España.

La avenida Victor Hugo, donde está situada la casa que durante los últimos años de su vida habitó el génio de la poesia moderna, ha sido desde ayer, y continúa siéndolo ahora, objeto de piadosa peregrinacion.

La multitud que la prueba es tan compacta, que se hace difícil el tránsito por ella, de igual modo que por los boulevares.

Los vendedores circulan de un lado á otro, preguntando las biografías, los retratos, las medallas y los emblemas del muerto glorioso.

Los agentes bastan apenas á contener las interminables filas de personas que en todo el día no han cesado de acudir á la casa mortuoria á inscribir sus nombres.

Las dos mesas colocadas á la puerta son insuficientes para contener las listas.

Un canastillo colocado también á la puerta está literalmente lleno de tarjetas en que figuran los nombres de las más distinguidas familias de París. Con frecuencia llegan á la casa mortuoria coches cargados de flores.

Se ha nombrado un comité que se encargue de organizar los honores fúnebres que han de tributarse al cadáver de Victor Hugo. Se cree que aquellos no se verificarán hasta el día 29, á fin de dar tiempo á que lleguen á París las comisiones extranjeras.

El Arco de Triunfo estará cubierto de negro, y se convertirá en capilla ardiente durante tres días.

La víspera del entierro se encenderán en él grandes fuegos, y á su alrededor se colocarán destacamentos de caballería con antorchas.

Segun todas las probabilidades, el cadáver será enterrado en el panteon que la familia de Victor Hugo posee en el cementerio del Père Lachaise.

Habiendo dispuesto el ilustre finado, en una de las cláusulas de su testamento, que no se le embalsamara, por entender que esta operacion equivale á una profanacion del cuerpo, solo se han hecho ligeras infecciones de ácido fénico, á fin de que el cadáver pueda conservarse hasta el día en que se verifique el entierro.

Ayer desfilaron por delante de la casa mortuoria numerosas diputaciones. Cada una de ellas deposita ante el cadáver del gran poeta magníficas coronas preparadas por las floristas más inteligentes de París.

París 23.—Cámara de diputados.—El presidente, señor Floquet, pronuncia un discurso en elogio de Victor Hugo.

El Sr. Erisson, presidente del Consejo de ministros, propone un crédito de 20.000 francos para atender á los gastos del entierro del célebre poeta.

La proposicion es aprobada por 415 votos contra tres.

El diputado radical Sr. Delforge propone que deja de pertenecer al culto católico el edificio del Panteon (dedicado hoy á iglesia de Santa Genoveva) para inhumar á Victor Hugo.

Se le da la urgencia y es aprobada por 229 votos contra 115.

El ministro del Interior pide que se aplaze para la próxima sesion la votacion definitiva.

El Sr. Delforge insiste en que su proposicion se discuta en seguida.

La Cámara acuerda el aplazamiento por 259 votos contra 114.

Dicha proposicion pasa á las sesiones.

Se levanta la sesion en señal de luto.

La próxima se fija para el martes próximo.

Las derechas se muestran opuestas á que se prive del culto católico al Panteon.

El Senado aprueba despues un crédito de 20.000 francos para los funerales de Victor Hugo.

París 24.—Los periódicos dicen que la familia de Victor Hugo ha manifestado que la voluntad expresada por éste fué la de ser enterrado en el cementerio del Père Lachaise.

En vista de esto se cree que no se votará la proposicion del Sr. Delforge suprimiendo el culto católico, en el Panteon, lo cual ha suscitado una enérgica oposicion por parte de los conservadores.—Fabra.

El emperador del Brasil ha teleografiado á madama Lockroy dándole el pésame y asociándose á su duelo.

Ante el temor de que ciertos elementos preparen manifestaciones de cierta índole y pretenda pasear la bandera roja por las calles de París, el gobierno ha tomado enérgicas medidas para evitarlo.

El Ateneo acordó anoche remitir un telegrama de pésame á la familia de Victor Hugo; telegrama que redactó el Sr. Nuñez de Arce en los siguientes términos: «M. Le Bray.—París.—El Ateneo Científico Literario Artístico se asocia á la afliccion de vuestra familia y al dolor de la Francia por la muerte del poeta Victor Hugo. Descansa en paz bajo los rayos de su gloria, que será eterna.—El presidente, S. Moret.»

Asimismo se acordó celebrar una velada en honor del ilustre finado.

Mañana lunes, la sociedad Union Ibero-cana dará una velada en honor del gran poeta que tomarán parte, entre otros distinguidos poetas, los Sres. Salmeron y Balaguer, posible que tambien tome parte el Sr. Castelar.

En la misma reunion se firmará una carta en favor de los concurrentes, dirigida á la familia inmortal poeta.

Pueden asistir á la sesion los individuos de dicha sociedad y las personas que los acompañen.

Existe el proyecto de dar el nombre de Hugo á la calle de la Reina, en que vivió durante su permanencia en España.

La colonia francesa de Madrid ha abierto suscripción para costear una magnífica corona que será enviada á París para las exequias de Victor Hugo.

Se había pensado, además, en otras manifestaciones, que no se han verificado por las que apuntan en este sueto de *El Noticiero*.

«Algunos caballeros se habían reunido para organizar para hoy una manifestacion de sentimiento por la muerte de Victor Hugo.

Fueron, segun nuestras noticias, antes que á la embajada francesa, donde se despidió la idea. A última hora visitó tambien la comision al señor heredero de la provincia en el ministerio de la nacion.»

Testamento de Victor Hugo.

Segun telegramas de París el gran poeta dejó en su testamento, que es poseedor de una fortuna de cuatro millones de francos, depositada en el Banco de Rotschild. Deja además acciones del Banco de Bélgica y terrenos.

Declara herederos á su hija Adela, de cincuenta años, demente, viuda de un oficial de la marina inglesa, que se casó durante el destierro, contra la voluntad de Victor Hugo, quien solo desde hace algunos años la visitaba, y á Jorge y Juana, hijos de Mme. Lockroy, viuda de Cárlos.

Encarga la fundacion de un Asilo que lleve su nombre; deja todos sus manuscritos al Estado, y declara que de su cadáver puede Francia disponer libremente.

El pavimento de las calles de Madrid.

II.

Después de infinitos ensayos y de la práctica adquirida, los ingenieros que en todos los países se ocupan en las cuestiones de viabilidad de las grandes poblaciones, han venido á un acuerdo y establecido que para obtener un piso que satisfaga en el mayor grado posible á todas las condiciones que debe llenar, hay que considerarlo dividido en dos partes, la inferior, que es la resistente, compuesta de una capa de hormigon hecho con cemento Portland, de 15 á 22 centímetros de espesor y perfectamente construida, y de otra capa superior elástica y de superficie unida, que puede ser de asfalto comprimido ó de adoquines de madera, teniendo en el primer caso cinco ó seis centímetros, y en el segundo uno quince centímetros.

No podemos entrar aquí en muchos detalles de la construcción de esta segunda capa, pero diremos lo más esencial de cada uno de los dos sistemas.

La de asfalto comprimido no se construye, como pudiera creerse, con el batán que hemos visto emplear en las aceras y en otros puntos, sino con la caliza asfáltica de donde aquél se extrae. Las mejores de estas calizas, que son las usadas para las calles de Berlín, provienen de las minas ó canteras de Seyssel, Val de-Travers y Ragusa-Siocio.

Para su empleo se reduce á polvo fino, despues se calienta este polvo lo suficiente para promover de nuevo la cohesion de sus partículas; se esparea sobre la capa de hormigon, que debe estar bien seca, y se comprime perfectamente y con igualdad por medio de rodillos ó pilones.

Cuando la segunda capa es de madera, los adoquines son de pino rojo del Norte, de 15 centímetros en su dimension métrica, bien alquitranados, ó mejor aún inyectados con creosota en todo su espesor, que es de unos siete centímetros. Los adoquines deben ser perfectamente iguales todos ellos y cortados, por lo tanto, á las dimensiones justas.

En su colocacion sobre la capa de hormigon, los de cada fila han de estar en contacto unos con otros, dejando entre cada dos filas una separacion de ocho á diez milímetros, que se rellena en parte con un compuesto de alquitran, y el resto con mortero de cemento Portland. Las juntas de los adoquines de cada fila han de quedar encontradas con las de las filas contiguas, y se evita de que las filas queden, en general, en direccion perpendicular á la que siguen los carruajes, y que en los encuentros de calles queden en direccion oblicua, pero nunca en la misma línea que recorren las ruedas. Sobre el piso así construido se extiende una ligera capa de gravilla, que los carruajes empujan en los adoquines, ó se hace esto por medio de un rodillo compresor, repitiéndose la operacion siempre que la superficie esté demasiado lisa.

Con uno y otro de estos dos sistemas se obtiene un piso perfecto, elástico, suave, sin ruido, sin polvo ni barro, que se limpia con suma facilidad por medio de escobas mecánicas ó de simples rastras de mano, que no ensucia las alcantarillas, en el que se quita la nieve mucho mejor que en los empedrados, que apenas exige riego, secándose pronto el agua de lluvia, de gran duracion si está bien construido, de fácil conservacion y reparacion; en una palabra, un piso tan cómodo para los transeúntes á pié ó en carruaje, como para los vecinos de las casas contiguas, y menos resbaladizo de lo que pudiera creerse para las caballerías, que tienen que desarrollar un esfuerzo de tiro mucho menor que en los demás sistemas de pavimentos.

Pero si uniendo buenos ambos sistemas, no hay, al parecer, perfecto acuerdo en cuál es el mejor. Uno y otro se están propagando extraordinariamente en todas las grandes poblaciones, pudiendo citarse entre otras, París, Berlín, Washington, Bruselas, Londres y Nueva-York, pero con esta diferencia, que al paso que en París se extiende

más el enmaderado, en Berlin tiene cada...
partidarios al asfaltado.
discrepancia, más aparente que real, pro...

La crisis de la ópera italiana.

ARTÍCULO I.

¿Qué ocurre, qué sucede, qué pasa con el espec-
táculo favorito de los pueblos cultos, de las socie-
dades civilizadas?
¿Por qué se suspende por largo plazo en San Pe-
sburgo; por qué se arruina y quiebra el empresa-
rio de París; por qué—por primera vez—perma-
necen cerrados durante la season los dos coliseos de
Londres donde se rendía culto al bel canto?
No hay duda, pues, de que la crisis es europea; y
de que es común á los países del Norte y á los del
Mediodía.
Investiguemos su origen y sus causas, tratando
á la par de indicar el oportuno remedio.
Su origen y sus causas son las exorbitantes
exigencias de los artistas célebres, que obligan á
las empresas á subir extraordinariamente el precio
de las localidades.
Adelina Patti es la principal culpable de la pre-
sente situación.
Ella fué quien dió el ejemplo de las pretensiones
excesivas: ella la que elevó la tarifa sucesivamente
de tres á veinticinco mil francos por representa-
ción.
Desde entonces, apenas se ha presentado en los
teatros de Europa, buscando y encontrando en
América—ó mejor dicho, en los Estados Unidos—
la realización de sus codiciosas aspiraciones.
Júzguese si cuando se empieza por satisfacer á la
prima donna tan crecida cantidad; cuando los suel-
dos de los demás cantantes han de ser también
considerables, no son casi seguras inmensas pérdi-
das é inevitable la ruina.
En una nación tan rica y poderosa como la Ru-
sia, donde el emperador y el gobierno sostenían el
teatro italiano, se ha hecho preciso poner término
por cierto número de años á sus representaciones.
Para ello se ha ideado un pretexto honoroso: pa-
rece que el edificio donde se halla establecida la
opera nacional se encuentra en mal estado: es for-
zoso ejecutar en él grandes obras de reparación; y
con tal motivo, el Czar ha ordenado que en ade-
lante actúen en el de la ópera italiana los artistas
rusos, y no vuelvan los italianos hasta tener libre
su antigua sala.
Lo cual puede prolongarse ad kalendas græcas.
En Londres la cuestión ofrece distinto aspecto:
desde há muchos años, dos atrevidos especuladores,
el coronel Mapleson y mister Gye, explotaban
el teatro llamado «de la Reina», y el de Covent
Garden.
La temporada era corta:—principiaba en la Pás-
qua de Resurrección, y concluía en los primeros
días de Julio:—tres meses, poco más ó menos.
Todas las notabilidades musicales aparecían su-
cesivamente en las dos escenas: unas,—las más
caras,—se dejaban oír seis ú ocho noches; otras,
las de menos reputación, diez y doce.
Inútil es decir que los precios de las localidades
eran altísimos, y que á pesar de ser la concurren-
cia grande, los dos empresarios—los dos competi-
dores—se daban por satisfechos si conseguían sa-
lir, según vulgarmente se dice, pie con bola.
La campaña del año último fué desastrosa para
entrambos en consecuencia mister Gye se decidió
á no abrir su teatro, durmiéndose sobre sus laure-
tas; y el coronel Mapleson se marchó á buscar for-
tuna en América con una compañía en que alter-
naban las eminencias con las medianías y sus las
ruididades.
De un momento á otro se le agudará á orillas del
Támesis, y los filarmónicos londinenses abrigan la
esperanza—ó la ilusión—de que pueda proporci-
onarle coyuntura para deleitarse unas cuantas no-
ches con el repertorio italiano.
Pero es conocida la triste situación de la Gran
Bretaña: la season de 1885 es el constructe de las
de los años anteriores: no hay apenas fiestas ni re-
uniones en Londres: la high life se muestra des-
animada y abtída, y solo se congrega en el teatro
llamado Gaiety, donde trabajan actores franceses,
y en el de Drury Lane, en el que acaba de estable-
cerse la ópera inglesa, siendo de advertir que la pri-
mera obra cantada es traducción de la Manon,
de Massenet, y que su principal intérprete ha sido
una francesa:—Mme. Maria Ross.
Poco es necesario decir, por ser muy reciente,

acerca de la catástrofe de París, que ha costado
cuanto posea á M. Maurel, obligando á su consor-
te á abrir una academia de música para pro-
porcionarse recursos, y al desgraciado especulador
y eminente cantante á volver á sus peregrinaciones
por España, Italia y otros países.
Todo lo cual acredita victoriosamente la tesis
que hemos establecido: que el teatro italiano se ha-
lla en crisis en todas partes, y que los culpables de
semejante situación general son los artistas céle-
bres con sus colosales exigencias.
A los ajustes mensuales han sucedido los de
representaciones: ningún virtuoso de importancia
admite proposición que no descanse sobre se-
mejante base.
Los tiempos en que la Alboni, en el apogeo de
su gloria; Mário, en la plenitud de sus facultades;
Tamberlik, con su famoso do de pecho; Ronconi, el
gran actor y el gran cantante, percibían mil fran-
cos cada noche, parecen ahora fabulosos; y cual-
quiera celebridad se sonreía desdefiosamente si
un empresario se los ofreciese.
El mal es profundo y es grave, y deben buscarse
los medios convenientes para curarlo.
Quizás del exceso del mismo salga el bien: qui-
zás las eminencias soberbias, las medianías orgu-
llosas, al ver cerrarse unos tras otros los principa-
les coliseos, se persuadirán de que es tiempo de
moderar sus pretensiones, comprendiendo que la
América no puede satisfacerlos á todos, y que la
misma Italia, la patria, la cuna del arte, ha deja-
do há mucho de proporcionarles lo que desean:—
sueldos excesivos, monstruosos.
Un síntoma elocuente de lo que decimos es la
legada á Londres de Cristina Nilsson, del baríto-
no Devoyod y de otros famosos cantantes sin ajus-
te, los cuales van á esperar el regreso del coronel
Mapleson, de América, con la esperanza de que
organice con ellos una compañía, y dé algunas
funciones en cualquiera de las dos escenas hoy cer-
radas.
Semejante rasgo de humildad es muy signifi-
cativo, y revela los temores que los últimos sucesos
han inspirado á las estrellas, y á sus satélites,
los cuales comienzan á ver oscuro y sombrío el
porvenir.
Otro día, después de haber descrito el estado ver-
dadero de la música italiana en Europa, haremos
las aplicaciones justas y oportunas á nuestro país.
ASMODEO.

El teatro Felipe.

Anoche se verificó la inauguración de este tea-
tro de verano, al cual ha dado su nombre el inteli-
gente y popular Felipe Ducazcal.

La sala, el escenario y dependencias, aunque en
poco tiempo, han sido construídos con notable so-
lidez.

Por sus proporciones y por lo bien entendido
del corte de las maderas, el local resulta agradable
y simpático. Además, la sala es bastante espacio-
sa, está decorada con buen gusto y perfectamente
alumbrada. Para colmo de satisfacción en la gente
madrileña, los espectadores pueden verse unos á
otros cómodamente, y la altura á que están los
palcos, permite que las señoras luzcan bien en ellos
sus tocados.

El maderamen de la techumbre, cubierto ahora
con una tela, está dispuesto de suerte que en la
época de los grandes calores podrá quedar á cielo
raso, proporcionando agradable frescura.

La sala tiene veintiocho filas de butacas cómo-
das, veinticuatro palcos y un paseo colocado de-
trás de las butacas donde cabe mucha gente.

Por todo lo dicho y teniendo además en cuenta
la buena situación del teatro y la excelente com-
pañía cómica que en él figura, es seguro que este
verano será uno de los espectáculos más favoreci-
dos por el público de Madrid. Haciendo estos
augurios en bien de la empresa, un amigo nuestro
interpretaba las letras T. F. enlazadas sobre la
embocadura del escenario, afirmando que querían
decir: Tendrá Fortuna.

El telón dió mucho que hablar entre la gente de
letras. En él está retratado á la izquierda, y aisla-
do de los demás escritores, como en un reservado,
D. José Echegaray, sin hacer caso de una señora
que en paños menores viene por los aires con una
corona en una mano. Suponemos que la corona
correspondiente á la otra mano la habrá dejado en
casa de Tannay, ó en el sepulcro de D. Antonio
García Gutiérrez, ó en el de Ayala.

En el centro está Felipe Ducazcal levantando la
cortina, y confundidos tras él se ve á un Barbie-
ri que se dá cierto aire á Sagasta, á Ricardo de la
Vega hablando con un señor que de lejos parece
lord Gladstone, ó sea Mariano Fernandez; Arrieta
bastante mal de ropa y Chapi pálido de terror;
Tomás Luceño con aspecto de jefe de la armada,
Javier Búrgos notablemente robustecido, Pina (de
Otello), Vital Aza como figura de gigante anun-
ciado en cartel de feria, Luján que se confunde á
distancia con Martos, el maestro Caballero de ta-
maño natural, Pepe Vallés cuando estaba conva-
lescente, Federico Chueca elegantemente vestido y
Miguel Ramos Carrion muy decentito y ostentan-
do con orgullo unos guantes de gran espectáculo.

Anoche, para inaugurar con gracia por Rues-
ga y Lastra, con música de Mangiagalli, represen-
tándose después A primera sangre y La calandria,
siendo muy aplaudida la compañía toda y especial-
mente María Montes y Juan José Luján.

En resumen, la noche se pasó agradablemente,
y según la opinión general, el Teatro Felipe ganará
este verano mucho dinero á poco que ayuden las
obras que se estrenen.

Por nuestra parte deseamos buena suerte á los
autores y la empresa.

Espectáculos.

Dentro de pocos días volverá á presentarse en el teatro
de la Zarzuela la eminente artista francesa Mme. Anna
Judic.
Hé aquí la lista de la compañía que actuará en dicho
coliseo:
M. Lassouche.—M. Eugène Didier.—M. Edouard
Georges.—Mme. Rosina Maurel du théâtre de Varietés de
París.
MM. Maurice Dupuis, Gatinais, A. Ramy Karl, Justin
Millard y Stebler.
Mmes. Jeanne Froment, Blanche Miroir, Marie, Millet,
Virginie Debande, Antoinette y Henriette Blanche.
Secretaire general, Vittorio Uilmann.
Chef d'Orchestre, Salvator Guerra.
Regisseur general, Gatinais.
Second regisseur, Stebler.—Costumier, Leroy.
La primera representación se verificará el día 4 de Ju-
nio con el vaudeville en tres actos Niniche, en el que to-
marán parte Mad. Judic y M. Lassouche.
El abono por cinco funciones se halla abierto desde hoy
en la contaduría del teatro, de doce á cinco de la tarde y
de ocho á diez de la noche. Las personas que tienen en-
cargadas localidades para el abono, pueden pasar á con-
taduría desde hoy á recogerlos.
Precio de las localidades en el despacho:
Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, 80 pesetas;

idem principales, 40; segundos, 20; butacas con entrada,
40; entrada general, 2.
Después de publicada la lista anterior, la empresa ha
recibido un telegrama de París anunciando que M. Baron,
el distinguido actor del teatro de Varietés, forma también
parte de la troupe de Mad. Judic.
COMEDIA.—El primer actor y director Sr. Giovanni
Emanuel, animado por las demostraciones de simpatía
recibidas del ilustrado público de esta corte, ha decidido
prolongar la temporada por quince únicas representacio-
nes que tendrán lugar del 1.º al 15 del próximo mes de
Junio, para las cuales se abre un nuevo abono, durante el
cual se pondrán en escena escogidas obras no representa-
das todavía; algunas de ellas nuevas en Madrid.
Hé aquí los títulos de las obras que se pondrán en esce-
na durante el nuevo abono:
Dora, I nostri buoni villici, Patria, Fernanda, de V.
Sardou.—Il suplicio di una donna, de Girardin.—I Four-
chambault, de Angier.—Enricheta Marechal, Goncour.—
Maddalena, de Pulver.
Se abre abono por quince únicas representaciones, á los
mismos precios que rigen en la actual temporada de la
compañía dramática italiana.
Los abonos se hacen á diario y á turnos 1.º, 2.º y 3.º.
Quedan suprimidos los abonos á medios turnos.
El abono se halla abierto desde la publicación de este
programa en la contaduría á las horas de costumbre.
AL MENUDEO.
Escrutinio por lista.
París 23.—Senado.—Se aprueba la ley de escrutinio
por lista introduciéndose dos modificaciones importantes
en el texto aprobado por la Cámara de diputados.
1.º Excluyendo á los extranjeros en el cupo de la po-
blación para la formación de distritos electorales.
2.º Declarando á los príncipes elegibles para el cargo
de diputados.—Fabra.
La enfermedad sospechosa.
También hoy dicen los periódicos de Valencia
que son buenas las noticias de la salud pública,
pero con ser esto interesante, lo que más preocupa
allí la atención, según vemos en los citados perió-
dicos, es lo que se refiere á las medidas sanitarias.
La comisión nombrada en el Ateneo Mercantil,
ha visitado al gobernador de la provincia pidiéndole
que se supriman los acordonamientos, á lo cual
contestó el gobernador que no podía acceder en ab-
soluta por obedecer á órdenes transmitidas de Ma-
drid, pero que procuraría suavizar dichas medidas,
disponiendo que no hubiera más que aislamientos
parciales. Algunos periódicos locales y otros de
poblaciones importantes de la provincia, emplean
un lenguaje muy vivo comentando esta resolución,
y piden que se reclame en las Cortes contra el can-
tonalismo sanitario.
Con esta medida de los acordonamientos, rela-
cionan los periódicos de Valencia la dimisión que
de los cargos que desempeñaban en la junta pro-
vincial de Sanidad, han presentado los doctores y
estadísticos de aquella facultad de medicina seño-
res D. Amalio Jimeno y D. Manuel Candela.
El viernes por la noche volvió á reunirse en el
Ateneo Mercantil la comisión permanente del co-
mercio y la industria, y después de solicitar el co-
curso de la sociedad económica, liga de propieta-
rios y otras corporaciones, se nombró una comisión
que vendrá á esta corte á gestionar del gobierno la
suspensión de las medidas sanitarias.
El juez de Palacio.
Segun reza la Gaceta, el Sr. Calzas, juez del dis-
trito de Palacio, ha sido trasladado, á instancia
suya, á la audiencia de Cáceres.
Como quiera que este señor juez es el que en-
tendió varias veces en causas y suspensiones rela-
tivas al personal de la Cárcel-Modelo, por asocia-
ción de ideas, ocurre á El Globo dirigir al ministro
de Gracia y Justicia esta pregunta:
«¿Qué ha resultado de aquella denuncia hecha en vista
pública por dos individuos, procesados á consecuencia del
hurto famoso en casa del Sr. Romero Robledo?»
No es esta, según otras noticias, la causa que se
atribuye al relevo: creen algunos que el Sr. Calzas,
por intentar proceder contra el gobernador,
pasa por estos tragos; y sus amigos dicen que no
ha pedido su traslado.
Correo de la Habana.
Santander 23 (noche).—A las cinco y media de esta
tarde ha llegado sin novedad á este puerto el vapor-correo
de la Habana Antonio Lopez.
Trae 216 pasajeros de carácter oficial y 201 particu-
lares.—Fabra.
D. Manuel Silveira y la cuestión de imprenta.
En la Academia de Jurisprudencia, habló la no-
che del viernes sobre este tema el Sr. Silveira, in-
clinándose á corregir, con los desdenes de la opi-
nión, los excesos de la prensa, como ocurre en
Inglaterra, en Francia y en Portugal, en que se
hace poco caso de los insultos y diatribas de los
periódicos exaltados. Pero luego añadió el señor
Silveira:
«En la práctica de la política acaso no pudiera plantear-
se si algún día tuviese ocasión, porque la política es toda
cuestión de oportunidad, y no he de decir yo ahora si ha
llegado el momento de hacer en España el ensayo que
está dando tan admirables resultados en el país vecino.»
En una de las sesiones próximas anunciará en
el Congreso el Sr. Villanueva una interpelación
sobre abusos cometidos por el gobernador de Alba-
cete, que estando procesado continúa al frente de
los destinos de aquella provincia.
El asunto promete dar juego, porque se supone
que el Sr. Serrano Alcazar intervienga en él.
Comisiones de diputados por Málaga y Ciudad-
Real y no recordamos si alguna otra provincia,
estuvieron anoche en Gobernación á reclamar efi-
caces medidas, contra la flojera de los primeros, y
para extinción de la langosta los segundos, pues
una y otra plaga hacen estragos en diferentes pro-
vincias.
La circular que ha repartido El Bañista, perió-
dico que está próximo á publicarse en Vitoria, dice
entre otras cosas:
«Aunque en nuestro país toda empresa sea difícil de
plantear y la idea nueva así que aparece tiene que luchar
con la indiferencia, la incredulidad y la rutina, no vaci-
lamos en llevar á cabo el noble propósito que há tiempo
concebimos de publicar en la zona vasco-navarra-riozana,
durante la temporada oficial de baños, una modesta revista
semanal, consagrada especialmente á la defensa de los
intereses de las estaciones y residencias balnearias de la
región, así como á combatir la influencia de la moda y
del capricho de que tanto se beneficia Francia en par-
ticular.»
Comunicaron anoche de Oviedo, que en aquellas
aguas zozobró el día 19 una lancha pescadora á
causa del fuerte viento que reinaba, cayendo al
agua los doce hombres que la tripulaban.
Once de estos fueron salvados por la dotación de
otra lancha, debiendo perecer ahogado el restante,
porque hasta la fecha no había parecido.
La señora anciana que desapareció de su casa de
la calle de los Tres Peces el día 20, de cuyo hecho
damos cuenta ayer, ha parecido.
Un guarda jurado que tiene su casa próxima á

la línea del ferro-carril de Alicante, la recogió el
mismo día en que se notó su falta, y la dió hospita-
lidad hasta ayer tarde que la condujo á presencia
de su hermano, que es un empleado de dicha com-
pañía.
La citada señora, efecto sin duda de su avanza-
da edad, debió padecer algún trastorno mental,
causa de injustificada fuga.
Continúan los ejercicios de oposición á ingreso
en el cuerpo de Telégrafos de auxiliares tempore-
ras, siendo las aprobadas más de doscientas, que
han quedado en expectación de destino; después
de los gastos y trabajos hechos para la preparación
no es muy riesgo el resultado que las opositoras
alcanzan, y sería conveniente que la dirección ge-
neral acordara lo más conveniente para utilizar
los servicios de dichas señoritas, y en todo caso,
suspender los ejercicios, puesto que sin vacantes
que cubrir hay tan considerable número de exce-
dentes.
París 23.—El Banco de Francia ha acordado la crea-
ción de nuevas sucursales en los departamentos llegando
hasta 200 las establecidas.—Fabra.
En la sesión celebrada anoche por la junta di-
rectiva del Círculo de la Union Mercantil se acor-
dó convocar á junta general para el día 29 del ac-
tual, á fin de elegir la nueva de gobierno.
Mañana empezarán en el Conservatorio los exá-
menes de fin de curso.
Bajo la presidencia del señor marqués de Zafra,
se han constituido en asociación los propietarios
del ensanche y afueras de Madrid, acordando en-
tre otras cosas, hacer las gestiones necesarias para
impedir se realice el proyecto de ampliar el térmi-
no municipal, y la línea fiscal de consumos.
Anoche dió una lectura poética en el Fomento
de las Artes nuestro amigo y compañero en la
prensa D. José del Castillo y Soriano, dando á co-
nocer varios de sus bien escritos romances y poe-
sías, siendo muy aplaudidos, de los primeros, La
vieja del candil, El tributo de las cien doccellas, La
batalla del Guadalete y Justicias del rey D. Pedro;
y de las segundas, La vuelta del soldado y Amores
eléctricos. A la lectura asistió numerosa concurren-
cia de sócios, literatos y periodistas.
Saneamiento de Tolon.
Marsella 23.—Se van á emprender grandes obras
de saneamiento en Tolon, en vista del estrago que hizo
allí el cólera el año pasado á causa de las malas condicio-
nes higiénicas de la localidad.
El Estado contribuirá á dichas obras con diez millones
de francos y el municipio con veinte.—Fabra.
Los exámenes para las alumnas de la Escuela
Normal Central de Maestras, tanto libres como
oficiales, que no han podido presentarse en el mes
actual á practicar los ejercicios de fin de curso, se
verificarán en las fechas siguientes:
Segundo curso: día 1.º de Junio, á las tres de la
tarde.—Tercer curso: el mismo día, á las nueve de
la mañana.—Primer curso: día 5 de Junio, á las
tres de la tarde.
En lo que resta del corriente mes deberán sacar
las aspirantes las correspondientes papeletas de
exámen.
Un antiguo conocido.
El Haya 24.—Es ya oficial el nombramiento del se-
ñor Spers, ministro de los Países Bajos en Madrid, para
el mismo cargo en París.—Fabra.
Ha sido autorizado el cabildo metropolitano de
Zaragoza para celebrar, en union del sorteo de la
Lotería Nacional que se verificó el día 27 de Oc-
tubre próximo, la rifa de alhajas que le fué conce-
dida por real orden de 9 de Octubre de 1884, para
atender con sus productos á la reparación del tem-
plo de Nuestra Señora del Pilar.
Sobrestantes de Obras públicas.
Siendo la edad de veinte años que las disposicio-
nes vigentes señalan para el ingreso en el personal
de sobrestantes de Obras públicas, la menor que
se puede exigir para que haya garantías de que
desempeñarán bien el cargo, la dirección general
ha resuelto que no se dé curso á ninguna instancia
en que se solicite la admisión á exámen en el pró-
ximo concurso con dispensa de edad por no llegar
los aspirantes á la reglamentaria.
El centro de América.
Nueva-York 24.—El periódico la Libertad anuncia
que la República de Honduras ha ofrecido su mediación
para poner paz entre los partidos de San Salvador.
El jefe insurrecto Menéndez ha sido rechazado hasta
Santa Ana.
Unos 400 guatemaltecos pasaron ayer la frontera de San
Salvador.
Se teme que esta invasión rescite el conflicto de la
América central.
Se cree que la primitiva alianza contra Guatemala será
renovada. Las cinco Repúblicas están muy agitadas, y los
negocios se resienten de este estado de cosas.—Fabra.
Probablemente en los primeros días del mes
próximo se publicará el primer número de un
nuevo periódico monárquico-liberal, partidario de la
conciliación y defensor decidido de la política de
los Sres. Sagasta y Martos.
Así lo dice La Correspondencia.
Lemos en El Liberal:
«Dícese que D. Regino Izquierdo, alcalde que fué de
Badajoz cuando se desarrollaron los sucesos revoluciona-
rios de 1833, se encuentra detenido á bordo de un buque
portugués, y que nuestro gobierno gestionaba la extradición,
fundándose en que el Sr. Izquierdo era reo de delito
común, cuando es público que se le procesó y fué sen-
tenciado por no haberse opuesto al movimiento zorrin-
lista.»
Junta municipal.
Se halla convocada para celebrar sesión mañana
á las tres de la tarde, para ocuparse de los asuntos
siguientes:
Acordar la escepcion de los arbitrios por consu-
mo y ocupacion de la vía pública para la venta del
pan que á precio más bajo que el de los estableci-
mientos vengán á expender de los pueblos veci-
nos.
Idem la aprobacion de la reforma de las tarifas
de enterramiento en el cementerio del Este, en lo
que se refiere á las sepulturas de primera y segun-
da clase.
Idem del pliego de condiciones para sacar á su-
basta el servicio de incendios por treinta años.
Resoluciones oficiales.
La Gaceta de hoy publica las siguientes:
De Gracia y Justicia.—Los decretos de indulto
que ayer publicamos.
De Fomento.—Real decreto autorizando la pre-
sentación á las Cortes de un proyecto de ley deter-
minando las subvenciones que han de abonarse á
las líneas férreas de Oádiz al Campamento, hoy
Jerez á Algeciras; Campamento á Málaga y Puen-
te Genil á Linares.
Real orden aprobando la subasta del ferro-
carril de Murcia á Granada por Lorca, con la sub-
vencion de 13.309.114 pesetas por el trayecto de

Lorca á Granada, á favor de D. Edmundo Sikes Hett.

De Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension de los ayuntamientos de Pedroso de la Vega (Palencia) y Moratalla (Múrcia).

Víctima de una penosa enfermedad, falleció ayer el señor conde de Torrejon, marqués de Tejada, hermano del señor marqués de Campo-Sagrado y conuado del actual ministro de Fomento, Sr. Pidal.

Ha sido detenido en Lisboa el emigrado español D. Regino Izquierdo, á bordo del vapor Italia, habiendo sido enviado al acorazado portugués Vasco de Gama, donde permanecerá como emigrado político hasta que pase á Francia.

El Consejo de Sanidad de Argel ha impuesto tres dias de observacion á las procedencias de las Baleares, Melilla y Gibraltar.

Se han destinado cinco mil pesetas del fondo calamidades á la estincion de la langosta en Ciudad-Real.

En esa de la señora viuda de Piquer se ha celebrado una de las deliciosas veladas que tanta fama han dado á la distinguida dama.

La primera parte de la funcion fué musical y literaria. Las señoritas de Maffei ejecutaron magistralmente el piano el andante y presto del concierto en sol menor de Mendelssohn; el Sr. Fernandez Anja cantó una romanza de Denza, y la señorita de Marron cantó con mucha afinacion el ária del Nabuco.

Los Sres. Ortega M. rejón y Perez Zúñiga leyeron, el primero, una bien escrita composicion en tercetos Al trabajo, y el Sr. Zúñiga, dos ó tres composiciones chispeantes y llenas de gracia.

Después se representó El anuelo, de Blasco, en cuya obra tomaron parte la señora de Cuenca y señorita Marchand, y los Sres. Cuenca, Florit, Sanz, Nogales y Florit Arizoun.

Todos los que tomaron parte en la primera como en la segunda, fueron muy aplaudidos, pero los convidados distinguieron sobremanera con su aprobacion á las señoritas de Maffei, que son verdaderas profesoras por el talento, gusto y ejecucion con que manejan el piano, y al Sr. Cuenca, que revela cualidades de un artista de primera fila.

Segun telegrama del comandante de marina de Cádiz recibido ayer en el ministerio de Marina, anteayer ha zozobrado un falucho pescador de aquellas aguas, pereciendo una mujer, un niño de pecho y un hombre, los cuales formaban parte de la tripulacion, habiéndose logrado salvar á los restantes.

En los círculos militares se da por seguro que de aprobarse en las Cortes el proyecto de organizacion de la Armada, segun el que la Infanteria de Marina pasa á depender del ramo de Guerra, las fuerzas de aquel cuerpo serán destinadas exclusivamente á guarnecer las capitales de los departamentos marítimos, quedando éstos, por lo tanto, como las demás plazas de guerra, á las órdenes del ministro de este ramo.

Academia de Jurisprudencia.

La junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia en union de la comision de socorros para las provincias andaluzas, acordó anoche destinar los 15.942'80 reales obtenidos en la suscripcion voluntaria y en la subasta celebrada á la construccion ó reedificacion de una escuela, de jando á la iniciativa del delegado régio, Sr. Lasala, la designacion del pueblo y la forma en que se ha de llevar á efecto.

En sesiones anteriores se habia encargado á los individuos de la comision de socorros que gestionaran cerca de las corporaciones análogas á la Academia por si, en union con ésta, querian construir ó reedificar algun edificio destinado á la enseñanza; pero en vista de las dificultades presentadas y de lo subido del coste de los presupuestos remitidos por los inspectores de provincias, se acordó prescindir del concurso de esas asociaciones y destinar los fondos recaudados en la forma expuesta.

Las cantidades obtenidas por los diversos conceptos para tan humanitario objeto, han sido las siguientes: Por suscripcion voluntaria, pesetas..... 1.065'50 En la venta de obras de derecho..... 2.246 En la subasta de id..... 674'20

Total..... 3.985'70

La Real Academia de Jurisprudencia ha contribuido de una manera digna á la obra de caridad nacional en favor de las provincias andaluzas.

Ha llegado á Madrid, procedente de Barcelona, el senador por Lérida, nuestro amigo particular D. Enrique de Parrella.

La situacion del Papa.

Telegrafian de Viena al Tageblatt de Berlin, que el cardenal Jacobini tiene intencion de dirigir una circular á los nuncios de Su Santidad en los paises católicos, á fin de llamar la atencion de los gobiernos sobre la situacion del Papa, añadiendo que esta circular será expedida con ocasion del Congreso internacional de libre-pensadores, que debe tener lugar en Roma el 30 de Mayo. Segun el correspondiente del periódico alemán, el cardenal Jacobini declaró formalmente que el Papa está dispuesto á abandonar á Roma.

Los diputados provinciales de Cádiz.

Los periódicos conservadores de Cádiz y sus aliados han venido estos dias muy satisfechos y alborozados con motivo del sobreseimiento provisional dictado por la Audiencia de Sevilla en la causa que se seguia á los diputados provinciales de Cádiz; pero nuestro estimado colega La Nueva Era no vé las cosas por modo tan optimista, como se deduce del siguiente párrafo de un importante artículo publicado hace dias:

«Cuando aún nada han decidido los tribunales—dice—sobre el expediente que sobre millares de irregularidades cometidas, sobre todo en el Hospicio, se vió precisado á formar el difunto Sr. Arbolaya; cuando hace muy pocas semanas el Boletín Oficial de la provincia denunciaba la desaparicion irregular de las cajas de la diputacion de 388 obligaciones ya amortizadas, y que se habian entregado de nuevo á la circulacion; cuando apenas hace quince dias que la voz del abogado Sr. Giron denunciaba ante la Audiencia de Cádiz, entre otros, un delito de falsedad, cometido, segun parece, en los tiempos en que los señores á que nos referimos aún no estaban suspensos... Cuando todo esto ocurre, ¿puede bastar un sobreseimiento provisional para satisfacer á nada ni á nadie?»

La Derecha de Zaragoza dice que el haberse negado los penados á comer el rancho y á entrar en los talleres, se debe al mal efecto que causó la desistucion del maestro de aquella penitenciaría, separado de su cargo por ser espiritista y haber hecho bastantes adeptos entre los reclusos.

El gobernador de la provincia estuvo en el penal para restablecer el órden.

En los primeros dias del próximo mes de Junio se verá ante una de las sesiones de lo criminal de esta Audiencia la célebre causa de la testamentaría de Requena por falsificacion de testamento.

Hace próximamente tres años que se encuentran en la cárcel los ocho procesados que aparecen como autores de la falsificacion del testamento,

Sostendrán la acusacion el fiscal de la Audiencia Sr. Antran, y como acusador privado el señor Montero Rios.

De la defensas de los procesados, están encargados los letrados Sres. Diaz Valero, Viñas y Pardo.

Ha sido nombrado médico de la comandancia de Marina de Vigo, el de primera clase D. Bonifacio Martínez.

Para mandar los cañoneros Acevedo, Retamosa, Julian Ordoñez y Barceló, han sido nombrados los tenientes de navío D. Saturnino Gonebra, D. Ricardo de la Puente y D. Eloy Melendreras.

El ministro de Marina ha dispuesto que en lo sucesivo sea de las facultades de los comandantes generales de los departamentos y apostaderos conceder ó no la continuacion en el servicio á los individuos de la clase de tropa del cuerpo de Infantería de Marina.

En los principales establecimientos de música, se ha puesto á la venta una coleccion de composiciones musicales titulada Flores de Mayo, originales del reputado compositor D. Nicolás Gonzalez, las cuales forman parte de su notable obra Cánticos para congregaciones religiosas.

Han obtenido licencia por enfermos los tenientes de infantería de marina D. Ricardo de Frías, D. Isidro Garcia Rivera y D. Einarado Pascual Trilles, el alférez D. Manuel Santisteban, el capitán D. Enrique Bengala, el coronel D. Luis Mesia y los tenientes de navío D. Sebastian Peñasco y D. Francisco Lopez Casamaño.

El médico de la Armada D. José Martín ha obtenido el pase para Filipinas.

Ha sido nombrado segundo comandante de la Numancia el capitán de fragata D. Ubaldo Montoto.

Le ha sido concedido el pase á la reserva al capitán de infantería de marina D. Liborio Suarez y Fernandez.

Antonia Fuertes.

No confundir el sexo, porque no es alusion al Sr. Cánovas.

Antonia Fuertes es una novela del marqués de Figueroa, espuesta hace poco á la vista del público; pero con mejor suerte que la que están corriendo los conservadores, porque la tal novela aún no hace tres meses que vió la luz y ya dicen que se está acabando, mientras que á la situacion se le puede considerar in extremis.

Hay, además, otra diferencia, y es que la novela gusta á los lectores y la situacion conservadora disgusta á todos, aun á los que no leen en su vida.

Hay que advertir ahora que Antonia Fuertes no es la primera obra que escribe su autor, sino la segunda.

El jóven marqués de Figueroa escribió hace algun tiempo otro libro titulado El último estudiante, otra novela bien escrita, rica en descripciones, pero un tanto pobre de argumento.

Antonia Fuertes es ya otra cosa; hay en este nuevo libro más argumento, más interés, más novela en una palabra.

Lo que quiere decir que el segundo paso literario del señor marqués de Figueroa es mejor que el primero.

Bien al contrario de lo que le pasa á los conservadores, que la primera vez lo hicieron menos mal y esta vez segunda lo están haciendo pésimamente. Por lo demás, Antonia Fuertes, la protagonista de la novela, es una hija ilegítima de una gitana y un gallego, solo que muy guapa, segun la pinta el marqués de Figueroa.

Además, la novela, salvo algun neologismo que otro, como desean encomendar tu padre á Dios, está bien escrita en castizo castellano, y la situacion conservadora está llena de neologismos; es decir, de derrickas, conflictos y quimeras con todo el mundo.

Tiene el libro descripciones de primer órden, y en su naturalismo, compite tambien ventajosamente con el de los conservadores. Porque es de advertir que el naturalismo que apunta, si es que apunta en la novela, no es del género del que se usa en las sesiones de la Alta Cámara y á veces tambien en la baja.

Y hablando ahora con formalidad, lo cual no quiere decir que sea informal todo lo precedente, ¿querrán ustedes creer que el mismo Sr. Cánovas figura en la novela?

Pues, que lo crean ustedes, que nó, lo cierto es que figura.

El caso es que la novela ha sido premiada en un certamen, y el jurado le presidió Cánovas, que lo preside todo, y como el autor ha puesto en una nota del prólogo los nombres de los señores que compusieron el jurado, de ahí que D. Antonio figure en el libro, aunque este detalle no le perjudica, porque no siempre se equivoca el señor Cánovas.

Lo mismo que pudo decir Horacio: Quandoque bonus dormitat Homerus, puedo yo decir: Quandoque malus vigilat Antonius.—Su locayo.

EDICION DE LA NOCHE.

El arsenal de la Carraca.

Cádiz 24 (12 m.).—Director CORREO.—La prensa periódica de Cádiz y San Fernando, sin distincion de matices, y acallando todas sus diferencias políticas ante la infausta nueva de la presentacion del proyecto de reorganizacion de la Armada, el cual excluye á nuestro arsenal de las reparaciones y construcciones, solo tiene hoy un pensamiento y le mueve una sola idea. Al apelar á sus colegas de Madrid, porque el asunto es vital que implica en sí la ruina de un pueblo y la miseria de millares de familias honradas y trabajadoras, no duda un momento en que ellos acogerán nuestra manifestacion, que es unánime y vigorosa.

La prensa de Cádiz y San Fernando recurre á su hermana la de Madrid. El llamamiento es urgente, el asunto trascendental, la gratitud en pró de todas las gestiones que los periódicos madrileños practiquen en pró de nuestros deseos será eterna.—El Departamento de San Fernando.—El Comercio.—La Palma.—El Diario de Cádiz.—El Defensor.—El Clamor.—La Opinion.—La Correspondencia.—La Crónica.—La Nueva Era.—La Provincia.—El Porvenir.—El Manifiesto.—La Union Gaditana.—La Dinastía.—Michel.

Los términos de este mismo telegrama, denotan que no ha habido en la Carraca los sucesos de que ayer tarde se habló, si bien parece cierto que hay allí disgusto, y que á consecuencia de ello se ha presentado en el arsenal el capitán general del departamento.

Algunos periódicos de Barcelona anuncian un meeting de coalicion que hoy ha debido celebrarse en aquella capital.

Dícese que si el gobierno no hace cuestion de gabinete el proyecto de fuerzas navales, el general Antequera presentará su dimision.

La reunion de esta tarde del Directorio de la izquierda, es para condensar aspiraciones, segun dice El Resumen, que de ser aceptadas, serian base de la ley de garantías constitucionales.

Ayer tarde, á última hora, ocurrió un disgusto en el Salon de Conferencias entre un ex-oficial del cuerpo Administrativo de la Armada y un oficial de Marina muy allegado al señor general Antequera, ambos diputados; disgusto que tenemos la sa-

tisfaccion de decir que hoy por la mañana se ha arreglado pacífica y decorosamente para los interesados, previos los pasos consiguientes de los señores Villanueva, Azcoárraga; Albar y Villamil.

El emperador Guillermo.

París 23.—Esta tarde han circulado rumores de que el emperador de Alemania se habia agravado, pero el Diario de los Debates publica un telegrama de Berlin diciendo que si bien es cierto que Guillermo I no ha salido de sus habitaciones, se encuentra mucho mejor.—Fabra.

La vacunacion en Catarroja.

Nos ha llamado la atencion una carta que de este pueblo publica La Correspondencia de Valencia, hoy recibida en Madrid, en la cual leemos lo siguiente:

«El domingo 17 del actual por la mañana se hizo un pregon en el pueblo de Masanasa, para que los que quisieran vacunarse contra el cólera acudiesen á la casa de la villa y se les haria la operacion, mediante un desembolso de diez pesetas por cabeza, excepcion hecha de los pobres de solemnidad, á quienes se les vacunaria gratis.

Con efecto, el doctor Pauli, compañero inseparable de Ferrán, habia establecido su gabinete en la Sala Capitular, y allí tuvo ocasion de inocular el microbio á ciento sesenta individuos, por cuya operacion recaudó, segun mis informes, la suma de mil seiscientos pesetas.»

El correspondiente dice luego, citando nombres propios, que han muerto varias personas de la enfermedad sospechosa, después de vacunadas. No sabemos, sin embargo, qué fundamento y qué carácter deberán concederse á todas estas noticias; pues para penetrar bien esto, seria preciso residir en aquellas localidades.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 262.994 por 817 imposiciones, de las cuales son nuevas 169, y se han satisfecho en los dias 22, 23 y 24 de Mayo, 253.261 pesetas, á solicitud de 449 imponentes, 219 de ellos por saldo.

Mañana á las nueve de la noche se reunirán en la Academia de Jurisprudencia los opositores á la judicatura.

Recientemente el señor ministro de la Guerra ha destinado fuera de Madrid, á dos conocidos militares, uno de ellos muy distinguido por su talento, que escribían en nuestro colega El Resumen.

Mañana se celebrará una gran funcion religiosa, en la iglesia de la Visitacion (Salesas) que el colegio de San Fernando y Nuestra Señora del Perpetuo Socorro dedica á sus titulares.

Por la mañana á las nueve recibirán los niños y niñas de dichos colegios la primera comunión de manos del reverendo padre Cámara, obispo electo de Salamanca.

En la misa mayor predicará el padre jesuita Fidel Fita, académico de la Historia, y por la tarde el rotabre orador sagrado Sr. Benitez y Pelacz.

Dentro de pocos dias celebrará sesion plena la comision de Suez, para examinar el anteproyecto ya acordado por la subcomision.

En un solo punto ha habido divergencia de opiniones entre los individuos de la subcomision, y es el que se refiere á la naturaleza de la autoridad que se encargue de vigilar la ejecucion del tratado. Los delegados de las potencias opinan que debe establecerse una especie de intervencion colectiva de los consules, mientras Inglaterra no admite más que la accion individual de los representantes de los Estados signatarios, dejando para Egipto la vigilancia inmediata.

La Congregacion de Hijas de Maria del Sagrado Corazon ha abierto este año, como en los anteriores, en su local, Caballero de Gracia, núm. 40, la magnífica Exposicion de ornamentos para iglesias pobres. La entrada es pública todos los dias hasta el 31 del mes, de diez á doce de la mañana, y de tres á cinco por la tarde.

Recomendamos vivamente á nuestros lectores visiten este prodigio de la caridad cristiana, formado con las limosnas y con el trabajo delicado de las piadosas Hijas de Maria, y dedicado á remediar una gran necesidad que afecta directamente al decoro y á la fé de los católicos.

Los duques de Fernán Núñez han enviado al ingeniero de su casa, Sr. Astorga, á Albuñuelas para estudiar la reconstruccion de los edificios de este pueblo con el producto de la rifa y baile que dedicaron á las desgracias de los terremotos.

El escrutinio de vicepresidentes y demás cargos en la Academia de Jurisprudencia, no habia terminado á las siete y media, llevando á esta hora mayoría los Sres. Mollado, Aguilera (D. Alberto) y Asenjo; quizá haya que repetir la eleccion si alguno de los electos no obtiene mayoría absoluta. Han tomado parte en la votacion de hoy 549 académicos.

En la calle de Toledo, 108, se ha cometido esta mañana un robo, llevándose los ladrones, que afortunadamente para el robado fueron detenidos, reales 13.000 en metálico y un manoton de Manila tasado en 1.600.

BALANCE DEL DIA.

Cuestion del momento.

La del destino que puede esperar al proyecto de fuerzas navales, cuestion difícil de pronosticar, porque las opiniones son discordes y porque, segun se advierte, en el seno mismo de la situacion hay elementos importantes que quieren abandonar el dictámen.

Si lo ocurrido significara solo apartar lo práctico y conveniente de lo perjudicial ó prematuro, lo aplaudiríamos; pero si se toma pretexto de observaciones que pueden ser razonables en detalle, para destruir todo el pensamiento, entonces lo lamentaríamos, entre otras razones, por el espectáculo que darían los partidos, los periódicos y el mismo Parlamento, apartándose de una obra reformista que se viene pidiendo hace bastantes años.

Nosotros comprendemos que se estudie el punto de destinar el arsenal de la Carraca á la industria particular, por las singulares condiciones que la naturaleza ha dado á aquel puerto; comprendemos que la reduccion de la infantería de marina se haga en la prevision del mayor material y de las mayores necesidades del servicio que podamos tener dentro de pocos años, si aumenta el número de nuestros barcos; pero abandonar todo el pensamiento del proyecto ante los primeros obstáculos—tan propios, por otra parte, de todas las reformas—nos parece una torpeza, que habria de venir en daño de la misma marina, sobre la cual pesan tantas censuras y preocupaciones vulgares, que en su mismo interés está el dispararlas á la luz de hechos y por la influencia de mejores que convengan al país.

De lo contrario, si se abandona el pensamiento, se demostrará una vez más que aquí no hay fuerza alguna positiva social ni política; que no tienen éxito más que los trabajos negativos, y que España, en fin, muy fecunda en poetas, oradores, pin-

tores y toda clase de artistas, no tiene virtudes de ninguna clase para el gobierno, ni es capaz de crear ningún organismo sólido administrativo; un país, en suma, que gasta su sávia en hacer y deshacer Constituciones; secundo en ecuaciones políticas y fórmulas retóricas, pero huerfano de aquel sentido práctico, propio de los paises bien gobernados.

Progresos del sentido comun.

Occupándose hoy El Mercantil Valenciano, en su artículo de fondo, de los trabajos de conciliacion liberal, escribe estas palabras, que merecen ser reproducidas por tratarse de un periódico republicano:

«Para establecer la verdad del sistema representativo, y ver si esta verdad puede marchar al lado de otros principios, conviene la union: para ello es preciso que Lopez Dominguez sacrifique ó posponga alguna de sus afirmaciones democráticas tocante á la Constitucion? ¿Bah! La democracia por excelencia no le hará ningun cargo por ello. Después de todo, y teniendo en cuenta la realidad presente, ahora no se trata tanto de escribir en la Constitucion la soberanía nacional, como de obtener por la caída de este gobierno, una muestra de respeto á esa soberanía. Buscamos más el hecho que las palabras: prefiramos una victoria positiva de la soberanía nacional á una declaración platónica de su fuerza y de su poder.

Por tanto, si hace falta que el general Lopez Dominguez ceda en éste ó aquel punto de su programa, cada un buen hora, que habrá prestado con ello á la soberanía de la nacion mejor servicio y más positivo que proclamando la teóricamente en uno ó dos artículos de la Constitucion reformada.»

Rompimiento con Inglaterra.

Anoche La Epoca, en un artículo bastante áspero para Inglaterra, declinaba sobre el gobierno de este país la responsabilidad de la ruptura; pero es el caso que otra autoridad conservadora, el antiguo y bien informado correspondiente de Las Provincias de Valencia, indica en su carta de hoy, que al advertirse en Inglaterra que el plazo de denuncia se limitaba á dos años, puso aquel gobierno un telegrama á su representante en España, al cual, y contestando á la observacion, dijo el Sr. Elduayen en una carta, que el modus vivendi duraria los tres años convenidos; detalle nuevo de las negociaciones, y muy curioso, que no apunta en el artículo de anoche de La Epoca.

En los centros oficiales se niega que haya habido alboroto alguno en la Carraca; añaden que nada sobre esto han dicho las autoridades de Cádiz, y que solamente los alcaldes de los pueblos más importantes de aquella region han rogado al ministro de Marina que no suprima el arsenal de la Carraca, donde tienen sustento y oficio tantas familias.

En la conferencia que este tarde á primera hora ha celebrado el Sr. Romero Robledo con el señor Cánovas, dícese se ha convenido que se admitan omisiones al dictámen, pero que no se retire este. Por su parte el general Antequera parece inclinado á dimitir su cargo, si el pensamiento de reforma se abandonara por sus compañeros de gabinete.

Desde las primeras horas de la tarde, se ha reunido en el Congreso el directorio de la Izquierda, siguiendo la reunion á las siete: esta reunion tenia por objeto arreglar una fórmula para la conferencia que mañana ha de celebrarse con los señores Sagasta, Martos y Alonso Martinez.

Nada podemos decir, por seguir á esta hora debiendo los reunidos.

Ha sido objeto de comentarios en los círculos políticos el discurso que sobre la cuestion de imprenta hizo el viernes en la Academia de Jurisprudencia el Sr. D. Manuel Silvela; estimándose generalmente estas opiniones, como un acento significativa de su disidencia con el gobierno.

S. M. la Reina doña Cristina ha salido esta mañana para Aranjuez acompañada de las infantitas.

Boletín.

Esta tarde no ha habido contratacion en el círculo de bolistas, ni se conocen otros cambios que los que anoche quedaron como corrientes; esto es, 60'25 á fin de mes y 60'35 al próximo en la Duda perpétua al 4 por 100 interior.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 17° centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 26° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24° idem. La máxima fué de 28° idem sobre 0. La mínima, de 11° sobre 0. El barómetro marca 707 milímetros, tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Gregorio VII y San Urbano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde continúa el septenario de su divino titular; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Pempilio, y por la tarde preces y reserva.

En la Visitacion se celebrará una solemne funcion á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, oficiando de pontifical el R. P. Cámara, y será orador el Sr. Chacón; por la tarde, á las seis, se ofrecerán las flores, y predicará don Gregorio Benitez.

En las niñas de Leganés continúa la novena de Santa Rita de Casia; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará D. Mariano Yagüe, y por la tarde, en los ejercicios será orador el Sr. Balda.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, San Plácido y San Lorenzo.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—Compañía dramática italiana.—51 de abono. G.—T. 3.º impar.—A las 9.—La vedova dell' camelie.—Il bastardo.—Cuccolletti non è arrivato.—Intermedios por el sexteto.

Alhambra.—74 de abono.—T. 2.º impar.—A las 9.—Faltas pasadas.—Seguir la pista.—Intermedios por el sexteto.

Polo.—A las 9.—Salud (estreno)—D Benito Pantoja (dos actos, estreno).—Los estanqueros aéreos.

Zarzuela.—A las 9.—El duqueito.

Ópera.—T. 3.º impar.—A beneficio de D. José Riquelme.—A las 9.—Niniche.—A las 9.34.—Segundo acto.—A las 10.12.—La diva.—A las 11.12.—Robo y envenenamiento.

Pelipe.—A las 8.12.—Salir del paso.—A las 9.12.—1.º cómico tronati.—A las 10.12.—A primera sangre.—A las 11.12.—La Calandria.

Circo de Price.—A las 9.—Variada funcion en la que tomarán parte la notable familia Briatore, la troupe Macaroni, Misa Sénide con su magnífica jaula de leones, oso, tigre y perro, y los principales artistas de la compañía.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8.12.—Gran funcion en la que tomará parte la célebre Mias Katariodan y todos los artistas de la compañía.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, calle de San Gregorio, núm. 8.

LA MODA ELEGANTE

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.—AÑO 43.º

Al llegar un cambio de estación es cuando se hace más indispensable para las señoras todas, y muy especialmente para las madres de familia, la necesidad de inspirarse en los consejos de una publicación tan antigua y acreditada como **La Moda Elegante Ilustrada**, cuya principal misión es la de poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con gusto y economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenezcan.—**La Moda Elegante Ilustrada** da en sus números profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños; grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados; dibujos para multitud de labores y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año hasta pesetas 4 25 el trimestre.

Se remita gratis un número de muestra y el prospecto á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la administración de **La Moda Elegante Ilustrada**,
CARRETAS, 12, PRINCIPAL, MADRID

EXPOSICION GENERAL CON VENTA DE LAS GRANDES NOVEDADES DE LA ESTACION EN LOS GRANDES ALMACENES LOS ESTADOS UNIDOS

PUEBLA, 19, ESQUINA A LA CORREDERA

Visitando esta casa se comprende y vé claramente que es el establecimiento más importante de España.—Existencias colosales en todos los artículos, comprados directamente en las primeras fábricas del mundo, nos permiten vender como nadie y con un 25 por 100 ménos que en las pequeñas tiendas.

VESTIDOS Y ABRIGOS MODELOS

Los vestidos se hacen á todas las medidas, perfectamente concluidos y que sienten bien, en preciosas telas de fantasía, desde 50 pesetas. Mantelitas elegantes para primavera, modelos de París, desde 15 pesetas á lo infinito.

Departamento especial en trajes de capricho para niños.

SEDERIAS

Gros ricos de París, suraha, rasos, fulares de fantasía, sedas crudas, encajes para vestidos, granadinas y cuantas telas ricas existen para gran vestir.

TEJIDOS PARA TRAJES

Armures, velos religiosos, crepones, sanglier, encajes de lana, cachemires Escocia y cuantas novedades ha dado á luz la moda.

ARTÍCULOS DE PUNTO

Medias de seda, hilo de Escocia y algodón para señoras. Calcetines de todas clases para caballeros. Completa colección de medias y calcetines para niñas y niños de todas edades. Jerseys Judic preciosamente bordados en todos los colores, á 14 pesetas.

TAPICERIA Y CORTINAJES

Brocateles, rasos de seda, de lana, yutes, crepés, cortinas concluidas con susenefas y flecos, á 20 pesetas. Cortinones y centros de tul, bordados y croché. Visillos de capricho en preciosas combinaciones.

Artículos mil de gran ocasion, y que es preciso ver por ser imposible detallarlos.

LOS ESTADOS-UNIDOS

Puebla, 19.—Corredera, 14

RAFAEL GARCIA

RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

ESPECIALIDAD EN THES

¡¡MARAVILLOSO SECRETO ARABE!! CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Diez años de éxito constante curando los padecimientos de la cabeza incluso las jaquecas, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general, es su mejor recomendación. Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el **CAFÉ NERVINO** rebeldes á todo otro tratamiento.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en las principales boticas de Madrid, provincias y el extranjero, como asimismo las célebres **PILDORAS TONICO-GENITALES**, para curar la debilidad, impotencia y esterilidad.

DR. MORALES, CARRETAS, 39, MADRID

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO DE AGRICULTURA GANADERIA É INDUSTRIAS RURALES

bajo la dirección de los Sres. D. M. Lopez Martinez, D. J. de Hidaigo Tablada y D. M. Prieto y Prieto, con la colaboración de los más distinguidos y reputados agrónomos de España.

Esta obra se publica por cuadernos de 128 páginas en 4.º ilustrada con numerosos grabados intercalados en el texto. El precio de cada cuaderno es 3 pts. en Madrid, 3 20 en provincias y 4 en el extranjero. Los señores suscritores de provincias y extranjero deberán adelantarse al hacer su suscripción el importe de cinco cuadernos, ó sea 16 pts. los primeros y 20 los segundos, renovándose este anticipo al terminar la publicación de cada cinco cuadernos.

Se suscribe en Madrid, librería de la viuda é hijos de D. J. Cuesta, calle de Carretas, núm. 9 donde se dirigirán los pedidos acompañados de su importe en libranza ó letra de fácil cobro.—Se ha publicado el primer cuaderno.—Se remiten prospectos gratis.

DISTRACCION Y ARTE MAQUETERIA Y CALADOS

Modo de hacer en pocos instantes y sin aprendizaje preciosos objetos en madera y metal, como canasillas, abanicos, relojerías, mesas, estantes, repisas y más de mil objetos diferentes. Se remiten franco de porte. Máquinas y dibujos. Se mandan gratis catálogos ilustrados. Dirigirse á A. Ciquian, Ronda de San Pedro, 13, Barcelona.

PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.

Precio: 1,25 pts. la caja en toda España. Exijase la firma y rubrica del Dr. F. BORRELL. Farmacia BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, 5. MADRID

RELOJERIA DE E. COULLAUT

Calle de Alcalá, número 5.
Liquidacion por cesacion de comercio.
Fijarse en los precios.—Se traspa el local.

Venta de una fabrica de cerveza

Por motivo de defuncion de su dueño, se vende en Zaragoza la fabrica de cerveza denominada «Cervceria Zoiza.» Este establecimiento está situado próximo á la estacion del ferro-carril y se compone de una buena casa de habitacion, su fabrica muy bien montada con buenas bodegas, granero, cuadras, cochera y un jardin. Total superficie, 2.500 metros cuadrados. Para informes, dirigirse en Zaragoza al director de la misma, y en Madrid á D. Pedro Olgat, Café Suizo.

ABANICOS

Sombrillas y objetos de capricho á la mitad del precio marcado. Vinos generosos á 2 50 pesetas botella. Champagne superior á 5 pesetas. Pasadizo de San Ginés, 5, pral.

TRASPARENTES

Alta novedad de 3 á 100 pesetas. Surtido en baterías de cocina.—P. Orueta, Corredera Baja, 10.

MAL DE LA SANGRE

El sobraso depurativo, es el Elixir de la salud y de la vida ó ZARZAFARRILLA UNIVERSAL que hace veinte años se usa con éxito contra todos los vicios humorales de la sangre, herpetismo, irritaciones, afecciones de la boca y garganta, congestiones, picazon; regulariza la circulacion y evita apoplejias fulminantes y los trastornos gastrubiliares, atemperando al pleórico y fogoso. Frascos, según tamaño, de 2, 3 y 5 pesetas. Único autor, Fernandez Izquierdo, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, botica, Madrid.

NEGOCIO.

Para uno conocido admiten pequeños y grandes capitales, danse garantías y el 24 por 100 anual.—Príncipe, 13, pral. d.º, de 11 á 1.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desecanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

EL ASIATICO.

Curá en el acto el dolor de muela. De venta en las principales boticas y perfumerías. En la farmacia del Ldo. Calleja, Hortaleza, se administra gratis. Depósito Central, Hortaleza 84.—1 peseta 50 céntimos frasco.

DINERO

sobre sueldos, muchos sin sacarlos, rentas, fincas y toda clase de garantías. Se facilita, Príncipe, 13, principal der.º de 11 á 1 y de 5 á 7.

LA INESPERADA

Agua mineral natural de Pozuelo de Calatrava. (CIUDAD-REAL) Por la cantidad y la calidad de las sales y principios medicinales que contiene, no puede compararse esta agua con ninguna otra, siendo verdaderamente superior á todas como purgante y para la curacion de las herpes, escrófulas, excoemas de la bota, catarros del estómago y otras enfermedades. Se vende por mayor en Pozuelo de Calatrava y en los depósitos de Madrid, plaza de Jesús, 3, y en Sevilla, Universidad, 10. Por menor, en farmacias y droguerías.—(Véase el prospecto.)

LIQUIDACION POR CESACION DE COMERCIO

Grandes rebajas en todos los artículos de novedad, sederías, lana, conf. ocion, chaquetas de punto bordadas, puntillas de lana, etc. Perez y Carmena, Espoz y Mina, 5.

24 Mayo) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 11)

EL ZUECO ROJO

—Decía yo, pues—prosiguió Derizelles—que estás en edad, por ejemplo, de casarte.
—No he pensado jamás en eso—dijo Isidoro con una indiferencia sincera.

—Tu tio Louciot ha pensado por tí, y tu prima Mélie también. Es guapa tu prima Mélie y tiene muchos deseos de sacar al aire la ropa casi nueva que tu querida y difunta madre dejó en los armarios—dijo Derizelles quitándose el sombrero.—¿En qué piensas?—añadió.

—¿Qué decías?—preguntó Isidoro que se había distraído limpiando la chimenea de su fusil.

—Te pregunto si un matrimonio con tu prima Mélie sería de tu agrado.

—¡Ah! ¡ah!—dijo Isidoro con un desdenoso movimiento de hombros.—¡Mélie! no me parece mal, ella á otra me es completamente indiferente. Mira, si te parece volveremos á hablar de esto en la época de las becaadas.

Isidoro tenía la costumbre de designar las diferentes épocas del año, según las diversas especies de caza de cada una.

Derizelles quitó con la uña del dedo meñique la ceniza de su pipa y dijo:
—Te comprendo, no quieres casar tus escuderos nuevos con los viejos sueldos de tu tio Louciot. Tienes razon.

En el campesino de naturaleza más obtusa en la apariencia, hay siempre el disimulo de un diplomático cuando sus intereses están en juego. En él la malicia es un instinto que domina á todos los otros.

Ocurren en el campo dramas y comedias en que el apasionamiento, el ingenio y la multiplicidad de los medios empleados para llegar á lo propuesto, admiraría á las imaginaciones más fecundas y variadas.

Así, cuando Derizelles despertaba en su hijo ideas matrimoniales, no era porque deseara verle establecido, sino precisamente todo lo contrario.

Alentando la pasión exclusiva de Isidoro por la caza, sabía que lo hacía notoriamente incapaz para administrar por sí mismo sus bienes.

De esta suerte, al llegar á su mayor edad Derizelles hijo, se puso tácitamente bajo la tutela paterna, dejando á su padre tratar á su gusto todos los negocios y firmando gustoso todos los papeles que quería sin mirar siquiera lo que firmaba.

El objeto secreto de Derizelles era prolongar, mientras pudiera, el celibato de su hijo para conservar el gobierno de casa, que se le escaparía seguramente el día que entrara en ella una mujer.

Como esta maniobra podía ser adivinada por la familia que comenzaba á inquietarse por aquel estado de cosas, Derizelles continuó ocupándose ostensiblemente del matrimonio de Isidoro.

Pero proponiéndole todos los días nuevos partidos, tenía gran cuidado de poner de relieve, por insidiosas observaciones, las servidumbres que trae consigo el matrimonio, que naturalmente, habían de llevar la desconfianza al ánimo de un joven habituado á la independencia de acción más absoluta.

Un día, estando Isidoro de caza en un cazadero común, vióse sorprendido por una de esas tempestades otoñales cuya duración se prolonga á menudo algunas horas. Cuando trataba de guarecerse del temporal, fué reconocido por un granjero del país, que le ofreció hospitalidad en su casa; Isidoro aceptó, ofreciendo por escote una liebre que había matado.

El granjero, que se llamaba Bodard, tenía una hija conocida en el país con el nombre de la bella Sofia, que hasta entonces se había mostrado tan desdenosa con los hombres, como Derizelles hijo con las mujeres.

Sofia Bodard merecía seguramente el sobrenombre que le señalaba á la atención pública. Era una criatura de aspecto robusto y valiente. Hubiera llamado la atención aun en el país de Caux, en don-

de la belleza se valía por pesos y medidas. Los admiradores de Leonardo ó de Rafael no hubieran vuelto la cabeza para ver á Sofia; pero los entusiastas de Rubens la hubieran saludado respetuosamente.

Habiendo pasado la tempestad, Isidoro dejó á sus huéspedes, y se fué otra vez á cazar. Pero iba distraído, tiraba mal, y no mató pieza alguna en todo el resto del día.

Cuando por la noche en su casa contó su desayuno en la granja de los Bodard, dió á su relato una animación desusada, que inquietó á Derizelles instintivamente. Aquella inquietud se trocó en alarma cuando supo que el joven dirigía con preferencia sus pasos hacia el cazadero en que habitaba la bella Sofia.

Tomó informes secretos de Bodard y su hija y no le tranquilizaron ciertamente. Sofia pasaba por ser una muchacha hacendosa, de quien el matrimonio haría una hacendosa mujer. Tavosal mismo tiempo la seguridad de que Bodard y su hija estaban de acuerdo para pensar á su hijo.

—Y bien, muchacho—le dijo un día—Heese en el país que corres tras la bella Sofia y que ella arde en deseos de atraparte. Su dote está más en su rostro que en su bolsillo, pero es una guapa muchacha y tienes buen gusto. Vamos á ver, hijo mio, ¿quién vá á ser necesario que encarguemos la música?

Isidoro no dió grandes explicaciones á su padre aquella noche; pero al día siguiente le anunció que habiendo sido recibido é invitado á comer dos veces en casa de los Bodard, había oído convenientemente invitarles cortésmente á comer un día próximo.

—Entonces—dijo Derizelles—eso será, como quien dice, una comida de esposales.

Isidoro no respondió nada, pero su padre comprendió que aquella era una manera de decir el como otra cualquiera. Y durante toda la noche solo hizo que pensar en el medio de conjurar el peligro que le amenazaba.

Con el objeto de demostrar á la familia que no poria ningún obstáculo á los proyectos matrimoniales de su hijo, Derizelles corrió á casa de sus

parientes á notificarles la novedad amorosa, invitándoles á la comida que se iba á dar en honor de la bella Sofia, á quien llamaba ya su nuera.

Aquella comida, particularmente de caza, fué un verdadero banquete rústico, abundante, ruidoso, lleno de buen humor y de grosera alegría. Todas las riquezas, todos los tesoros, cuya exhibición estaba solamente reservada para las grandes solemnidades domésticas, estaban en la mesa; había tambien flores, y Sofia Bodard experimentó cierta admiración al notar que el ramillete colocado junto á ella se componía de plumas de faisán doradas.

aquel recuerdo era debido á la delicadeza de Isidoro Derizelles. Los postres fueron regados por algunos vinos, que daban de las mejores cosechas del país.

Cantóse al café; Derizelles mismo quiso cantar su copla y su voz no tembló cuando se apercebó que la señorita Sofia Bodard, que parecía marchar interiormente su cifra á la mantelería, tentaba descaudadamente el grano de los manteles y de las servilletas, y hacia con la mirada una especie de recuento de la plata despararrada sobre la mesa.

Después de la comida, Derizelles, padre, invitó á su hijo á que diera un paseo con Sofia por el jardín, y cuando se vió solo entre parientes, comenzó á hacer alusiones á la boda de los niños.

Isidoro se encontró muy cortado al verse solo con Sofia; en vez de conducirla al jardín, la llevó á un cuarto en donde tenía todos los avios de caza. Uno después de otro le enseñó todos sus fusiles, la dijo el nombre del fabricante y el precio de cada uno, y como entre ellas se encontraba un arma de lujo traída de Inglaterra, que según Isidoro bien valia una fanega, Sofia dejó entender que deseaba ver aquella fanega á la luz del sol, mejor que bajo la forma de un instrumento de caza.

Después de las armas vino el examen de los útiles y artículos empleados por los cazadores. Isidoro no perdió el menor detalle y enseñó uno por uno todos sus escuderos de caza. De la sala de armas, Sofia tuvo que ir á la perrera y conociendo el refrán quien habla